

LA COALICION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas. 1
Provincias, trimestre. 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes. 5
Número suelto. 0 10
Número atrasado. 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana. No se devuelven los originales

DIRECCION:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Cuentas galanas

Al anunciar nuestros gobernantes que querían disfrutar pacífica y sosegadamente de las imperiosas vacaciones del Estío, el país entero creyó que iba á pasar un verano aburridísimo; porque en todo ese tiempo no se podría hablar de asuntos políticos.

No ha sido menudo el chasco que nos hemos llevado, pues el gobierno que se sacrificó por tenernos distraídos (tanto nos quiere), venciendo la encervante pereza de estos largos y calurosos días estivales, se cuida de proporcionarnos materia suficiente para entretener los ocios y hasta los trabajos del pueblo.

Por cierto, que en esa divertida ocupación, se asemejan mucho á esos desdichados tuberculosos, que á medida que se van aproximando á los bordes del sepulcro, hacen cuentas y cálculos para épocas lejanas. De la misma manera, los gobernantes, cuya vida no podrá resistir las brisas otoñales, según los más acreditados doctores de la política, se pasan el tiempo echando cuentas de lo que piensan hacer cuando las Cortes vuelvan á reanudar sus tareas, bien entrado el Otoño.

Y al objeto de que el país esté al tanto de lo que proyectan, los señores Sagasta y Moret, que tan reservados andaban estos meses atrás, han variado de sistema, haciéndose muy comunicativos.

Sagasta anunció que durante las vacaciones iba á estudiar el gobierno la tan careada reorganización de nuestra administración y que acometería inmediatamente todas las reformas que se pudiesen hacer por decretos y las demás las iría preparando para presentarlas á las Cortes cuando estas se abrieran. Además ha nombrado una ponencia, que la componen ilustres jurisperitos y ricos mineros, para que en el espacio de tres meses estudien y propongan la reforma de las leyes de minería y la manera de evitar que los tributos que pesan sobre esta industria, sean una traba para su desarrollo.

Como se ve, el Sr. Sagasta se ha percatado ahora de que ha perdido el tiempo lastimosamente y pretende hacer en unos pocos días lo que no ha hecho en los diez y seis meses y pico que lleva de gobierno, ó lo que es lo mismo; quiere matar al sastre en una hora.

Moret, por su parte, ha manifestado que le preocupa mucho el problema social y que se halla dispuesto á afrontarlo en la medida de sus fuerzas. Dijo que tenía en cuenta el carácter que este problema presenta en cada una de las distintas regiones de España; pero no habló de que tuviese en estudio ninguna reforma en proyecto, lo cual prueba que no ha estudiado esta importante cuestión.

Lo único que ha hecho es la circular que ha publicado *La Gaceta* relacionada con el descanso dominical.

También indicó que tiene ultimadas las reformas de las leyes municipal, provincial y electoral; pero que no las dará á conocer hasta Septiembre.

Acerca de las negociaciones con Roma, manifestó que el gobierno español no está dispuesto á pasar por lo que quiera el Vaticano (¡hola, hola!) y que el partido liberal es el llamado á resolver este asunto; antes de que vengan al poder los conservadores, pues Silvela no lo quiere si no se le da resuelta la cuestión religiosa.

Si esto fuese verdad, nada perderíamos los españoles, pues al paso que lleva la cuestión religiosa, de seguro que Silvela se moriría de puro viejo antes de formar gabinete.

Aun en el supuesto de que tanto Sagasta como Moret no cumplan ni un solo extremo de este programa, que no es mucho suponer, hay que confesar que tienen la mar de gracia para hacerle olvidar al pueblo la monotonía de las vacaciones de verano.

¡Si hasta dan ganas de desearles una vi-

da ministerial lo bastante larga para que cumplieren lo que piensan hacer!
¡Porque cuidado que tienen atractivos esas cuentas galanas!

El que hambriento al pueblo no tiene derecho á digerir en paz.

MONTESQUIEU.

29 de Julio de 1837

Transecurría tormentoso el quinto año de la guerra civil. El esfuerzo heroico de los soldados de la libertad contenía el embate carlista, duro, ceñudo, sanguinario, alentado y sostenido por el egoísmo de la cogula, cierta de que el vencimiento de la tradición en armas significaba el término en la historia de un régimen á cuya sombra medraban por espacio de muchos siglos la holganza y la hipocresía.

La congregación, el convento, la abadía, el monasterio, todas las residencias del clero regular, eran focos de insurrección y parques que subvencian á las hordas del pretendiente. A diferec.a de otros días en que el convencionalismo y la cobardía son la norma del poder haciendo traición á la fé jurada en los altares de la revolución, aquellos abnegados liberales de las cortes de 1837, en su convencimiento de que la civil contienda surgía de los sitios consagrados á la religión de paz, dan cima á la gran obra regeneradora pronunciando desde lo alto del parlamento la palabra de extinción, sin cu dados, sin miedos y dando satisfacción á las ansias de todo el país liberal.

Después de la obra legislativa, varonil, cívica, regeneradora, ningún empeño nuevo se sumó á la rebeldía, ningún otro obispo de León repitió ante don Carlos que los brutos eran los que le hablan de sentar en el solio de San Fernando. La lucha siguió, pero el arranque liberal hizo desfallecer á muchos que creyeron en los momentos de la refriega que era facil cosa á la tradición arrollar á los encarnados con los ideales y progresos modernos.

Digna de remembranza será eternamente la ley que extinguió en España á las órdenes religiosas.

Laboremos para que otro régimen y otros hombres imiten á los probados constitucionales que en 1837 reivindicaron para España gran titulo de honor.

Con el bien consiguese más que con el mal.

TOLSTOY.

MENDIZABAL

De propio capital capitalista; de fé en el ideal, el alma llena; con viril entereza, á miedo ajena, camino del Progreso á la conquista.

Su fama merecida de hacendista vuela del Ebro al Po, del Duero al Sena; aplasta al fraile, la reacción enfrena y en brecha bate al bando absolutista.

El carlismo le debe su derrota; su expulsión de la España, el monarquismo; su riqueza, la gente que, hoy, devota se prosterna á los pies del jesuitismo, al que tuvo aquel hombre el heroísmo de tratar con la punta de la bota!

ERIBALDO P. DE AZPÍLLAGA.

La condición del obrero no puede mejorarse sino por la asociación y por el aumento de su valor moral é intelectual.

CONCEPCION ARENAL.

La fantasma de antaño

El fantasma del carlismo parece que preocupa de nuevo á la opinión pública y al Gobierno por los anuncios de que levantara la cabeza en las provincias catalanas.

Algunos de sus partidarios niegan todo verosimilitud á las noticias de una intenciona, pero lo cierto es que, ya se trate de un verdadero acto político, ya de una jugada de Bolsa, las autoridades vigilan y están despiertas para no permitir ni en uno ni en otro caso, ni con pretexto alguno, la alteración del orden público.

Increible parece, y sin embargo hay que aceptar la exactitud de los hechos, que en los albores del siglo XX, en un pueblo con instituciones tan liberales como las españolas, el carlismo pueda llegar á ser, como aún es, una amenaza para el régimen imperante.

Esto no tiene, á nuestro juicio más que dos causas: de un lado, la ignorancia y fanatismo de determinados elementos de nuestra sociedad, cuando no la mala fé de quienes ven en tales fratricidas revueltas ocasión de medro individual; y de otro, el desacierto crónico de las clases directoras que aún no han llegado á encauzar la vida del Estado por los moldes más adecuados á procurar remedio á las necesidades de los pueblos modernos.

Por lo demás, el carlismo debiera tener tanta influencia en la política española contemporánea como un falconete antiguo en el desarrollo y resultado final de la gran guerra moderna, pues es un elemento ya anacrónico, que desaparecerá de la escena el día que todos los españoles quieran paz y trabajo y haya una buena administración de los negocios del Estado.

Sigan en buena hora algunos filósofos, renegados de la libertad, f rjando las más sutiles cadenas de silogismos para probarnos que millones de hombres han nacido para ser bestias de carga de algunos millares de privilegiados caballeros, que no podrán convencernos de ello, mientras no nos prueben, como dice Voltaire, que aquellos inieron al mundo con silla á la espalda y éstos con espuelas en los talones.

ENRIQUE HAINE.

PARA LOS ESPAÑOLES

La riqueza española es pesetas. 114.885.000.000
Según la ley debería producir al Tesoro. 001.148.850.000
Según la práctica produce. 000.170.425.000

Dejan de cobrarse. 000.978.425.000

Si la riqueza nacional en vez de estar gravada en un 3 por 100 como lo está, estuviera al medio por ciento y pagaran todos, produciría pesetas 574.425.000 ó sean 404 millones más de lo que produce al 3 por 100.

Si el gobierno dejase un 10 por 100 de dichos tributos para la protección de 300 á 1.000 colonias agrícolas, carreteras, ferro-carriles y canales al 4 por 100, se obtendría una producción de pesetas 800 millones, que serían la regeneración de España.

La propiedad actual, nacida en el seno de la propiedad feudal, es de la misma naturaleza. La renta y el derecho del señor son cosas idénticas.

LERROUX.

CLARIDADES

Ahora tenemos que lo que se había calculado que sería *superavit*, en los presupuestos del Estado se ha convertido en *déficit*.

Y Rodríguez le echa la culpa á Urzaiz. Y Urzaiz le echa la culpa á Rodríguez. Nosotros creemos que entre todos la mataron y ella sola se murió.

Lo de la cuestión religiosa está paralizado. Y es para estar:

Sagasta sigue el sistema de dar larga á los asuntos que ofrecen dificultades y proporcionan disgustos.

Y que tiene unas manos para esa suerte del toreo político, que vaya con Dios!

En Cádiz, otro polvorín incendiado, otras explosiones, otros heridos, y la mar de suerte para que no se convirtiera el suceso, en una verdadera catástrofe.

¿Pero qué construcción es la de esos polvorines nuestros y qué cuidado tienen, que tan fáciles son al incendio espontáneo? Dios nos socorra.

Ya os vais enmendando... consejeros de nuestros pecados.

En un solo día, de los últimos, los francos han subido 130 céntimos por 100.

Y si parara ahí. Pero no para. Siguen subiendo.

Y tanto van á subir y nosotros á bajar, que no podamos vivir. ¡Vaya si esto es gobernar!

El rey anda de viaje. Y los pueblos en movimiento y gastándose los cuartos de lo lindo para obsequiar al barbitampino monarca. Aquí de lo del otro: «para qué queremos lo que tenemos, si lo que debemos no lo podemos pagar.»

Aunque nuestros lectores crean que no, Moret anda muy ocupado con eso del problema obrero.

Y ocupado él en esas cosas ya pueden dormir tranquilos aquellos á quienes les quitan el sueño esas cuestiones.

No se vuelve á producir ni un motín, ni una colisión, ni una huelga, ni nada.

Esto va á ser una balsa de aceite.

¿Que no? Vaya, hombre, que tontería!

Se empeñó él en solucionar la cuestión cubana, y perdimos cuanto teníamos.

Se ha empeñado en solucionar esta y sabe Dios lo que ocurrirá.

Vivamos prevenidos, por si acaso.

El de Caserta solo acompañará al rey á Pamplona donde el elemento carlista abunda.

A Santander, Bilbao, Gijón y otros puntos del litoral liberales no. Todavía se acuerdan de la última guerra civil y fuera muy fácil que el joven Caserta sufriese las consecuencias de este recuerdo.

Tiene que desengañarse la restauración; con ese matrimonio se ha hecho sospechosa al país, que no quiere nada con sus verdugos los carlistas.

Y si cree ese joven incauto de los Borbones de Nápoles que alguna vez, por defunción de su cuñado, podría llegar á ser rey consorte, ya verá como se equivoca. La nación está muy degradada, pero no hasta el punto de coronar á un carlista. Hay de por medio mucha sangre.

LA INDUSTRIA EN FRANCIA

Para poder apreciar el grado de perfección á que las industrias han llegado en Francia, no hay más que hacer un viaje al Leónésado, y allí se verá que en todos los ramos resaltan la baratura, la elegancia, la solidez y el gusto.

La industria algodonera es la que domina en la Normandía, en Picardía, en Los Vosgos, en París, en San Dionisio, en Lyon, en Turena, en Saint Etienne, en Liele y en Valenciennes. Bridan en el Norte la industria linera y la lanera, sobresaliendo en la sedera Lyon, París, Nimes, Valence y Saint Etienne. En blondas y encajes se distinguen Valenciennes, Alençon, Bayem y Caen; en la fabricación de pieles, Pout-Audemer; en tafletes, Choisy; en guantes, París, Grenoble y Lunville.

Fabricase papel de calidad excelente y cantidad inmensa en muchas ciudades francesas: el Creusot, posee el principal establecimiento metalúrgico de Europa, y en Saint-Gobain, Montlaeçon y en otros puntos se venden preciosos cristales de colores, magníficos espejos, y esos inestimables anteojos cuya garantía es el *Fluit-Glass*.

Siguen luego muebles, jabones, objetos de perfumería, relojes, objetos de oro, plata y bronce, artefactos de hierro, acero, cobre, latón y estaño, ostentándose además florecientes la industria azucarera, la de la cerveza, la de todas clases de licores, y la de esencias.

¡Lástima grande es que este pueblo emprendedor pase con gran facilidad de la acalorada esfera de ideales políticos al más glacial indiferentismo, del entusiasmo á la impasibilidad, de la sed de innovaciones al culto de la rutina, de la pretensión al sacrificio al más sólido egoísmo, del honor á la democracia, á la adhesión, al ultramontanismo, creando esas violentas transiciones frecuentes conflictos en la vida intelectual, en la moral y en la religiosa!

JOSÉ DEL SOLAR.

COMIDILLA CASERA

El 5 de Agosto de 1883

Diez y nueve años hará mañana que se sublevó la guarnición de Badajoz, al grito hermoso y santo de la República.

Diez y nueve años, y parece que fué ayer cuando los regimientos de Covadonga y Santiago, dos nombres gloriosos, proclamaban el triunfo de aquel régimen bendito, frente al régimen nefando que nos condujo, impío, á la ruina y al deshonor.

Diez y nueve años, que al mando del bizarro y pundonoroso militar D. Serzfin Azenso Vega, se hizo aquí la revolución más ordenada y más bonita que conocieron pueblos; una revolución digna en verdad por todos conceptos de la causa que la inspirara, pero falta de suerte para el triunfo codiciado.

Nada más peligroso, nada más difícil que el éxito de una revolución, y la que el gran organizador, el gran caudillo de ellas D. Manuel Ruiz Zorrilla, preparó para aquel tiempo, vino á echarla á tierra un detalle mezquino.

Fracasó esa revolución, fracasó la del 19 de Septiembre, fracasaron otros movimientos que antes y después se prepararon; perdieron la vida muchos valientes, muchos héroes y sufrieron hondos quebrantos todos los que supieron responder con vergüenza al compromiso de honor, sin que la opinión pública, siquiera en premio á su civismo y á su desprendimiento del particular y propio bien, les rodeara de la aureola que no era justo les amenguase nadie.

La ley del vencido, ley cruel, si las hay, se sacó en ellos y fueron censurados con dureza, pero en la sombra, en el sitio donde se mueven los cobardes, por los mismos que de otra suerte se hubieran arrastrado á sus pies.

La historia hará justicia, y haciéndola dirá cuán inmensa es la distancia que existe entre los que lo sacrificaron todo por el bien de su patria, y los que no queriendo arriesgar nada por ella, dejan que vaya ciega á estrellarse en el abismo.

Nobles soldados del 5 de Agosto que aun vivís, LA COALICION que os admiró ayer y os quiso siempre os saluda hoy con toda el alma.

¡Vaya una hora!

El viénes último, primer día de Agosto por más señas, y con airecillo fresco, por añadidura, era justamente la hora de entrar la gente en San Francisco, cuando se les ocurrió á los encargados de hacerlo, regar el piso del paseo; y por si o inoportuno de la hora fuese poco todavía, en algunos sitios vimos formados verdaderos baches, que era fuerza vadear con precauciones.

No sabemos si de ordinario se hará tan tarde dicha operación; pero certificamos de que el viénes último merecieron los encargados de este servicio acre censura, que si el Alcalde no la dió á conocer por desconocer el hecho, tampoco en la prensa diaria la registramos, quizá por estimar poco el motivo. Nosotros, sin embargo, preocupándonos con la higiene pública y con la pública comodidad, y estimando que realicemos una buena obra con delatar el hecho, pa a que se prohíba y se castigue la repetición de él, si la hubiere, damos traslado de estas líneas al Sr. Santos Redondo, á quien con gusto ve nos que se ocupa en los asuntos de conveniencia y utilidad públicas

Cinco "valientes,"

No vamos á reconstituir el hecho; vamos únicamente á consignarlo; no sabemos el motivo, vamos sólo á consignar la infamia: una escena de taberna que termina en la calle, acosando á un pobre agente de policía cinco valientes, navaja en mano.

El hecho no puede ser más bajo ni más cobarde. Nosotros nos explicamos todo: desde el suicidio vergonzoso hasta la atrevidosía infame; para todo puede haber atenuantes, para todo puede haber ya que no defensa, alguna disculpa, más ó menos benévola más ó menos fundada; pero para la cobardía que realizaron el sábado último los cinco valientes aludidos, en la calle de Mesones, acosando á un pobre hombre, á uno solo, que cump la con su deber; para esa villanía, no encontramos nosotros justificación posible.

Preferiríamos volver á los tiempos medievales de las emboscadas y las tizonas, épocas de salvajismo, pero salvajismo no exento de nobleza, á seguir presenciando con frecuencia hechos de la vergonzosa calificación que merece el que consignamos.

No es posible explicarse estos sucesos sino como síntoma de una gran decadencia moral, ó como fenómeno de un gran enervamiento de los sentimientos de dignidad, que caracterizan la sociedad, enfermiza ó estúpida y á todas luces decadente, en que el destino ha querido que vivamos.

No valen, no deben emplearse las reticencias ni los eufemismos para encubrir bajezas; hay que señalar el mal con valentía y procurar el remedio con urgencia; actos de esa naturaleza y los desgraciados que los realizan deben hacerse públicos y aún censurarse con actitud y sin miramientos, exponiéndonos á la vergüenza de que de fuera y al hablar de la Hotentocia, señalan á Extremadura.

Que no somos todos como esos valientes ni como otros, á estos parecidos y aún más atroces? Es innegable; pero que tire la primera piedra el que se crea libre de culpa por la degradación á que caminamos.

Un mensaje

Hemos recibido con un B. L. M. del director de la *Revista Agraria*, copia del que esta agrupación, unida á la Cámara de Comercio, elevan al ministro de Estado, denunciando el actual tratado Hispano portugués; tratado leonino, si los hay, como hemos manifestado anteriormente en estas mismas columnas.

Cuando ha llegado á nuestras manos el citado Mensaje, ya habíamos leído en la prensa de Madrid el extracto del mismo; por lo cual creemos que el asunto está en buenas manos y en vías de ser atendidos los deseos de las dos colectividades firmantes del razonado documento.

Sirva este acto de las dos sociedades de la capital para excitar el celo de nuestros representantes en Cortes, á los cuales deberán unirse los de la provincia de Huelva, interesada también en que se modifique el Tratado y las personalidades influyentes de las regiones interesadas en la formación de un Tratado, favorable por igual á las dos naciones fronterizas; con lo que se resolverán más de un problema de solución inmediata para nuestra provincia y las limítrofes.

Abusos

Uno de tantos desahogados entre nuestros alcaldes es, Sr. Gobernador civil, el alcalde de Monterrubio, de quien habrán llegado á S. S. quejas varias por conducto de la prensa. Ha de saber nuestra primera autoridad civil que de muchos pueblos llegan á nuestro conocimiento noticias curiosas, á las que, á fuerza de repetirse, casi no llegamos á darle importancia.

El hecho que hoy nos refieren de que el alcalde de Monterrubio invierte en las faenas agrícolas en terrenos de su propiedad á los cinco guardas municipales, dejando incumplidos los servicios para prestar los cuales perciben aquellos sus haberes, es un hecho corriente, que publicamos con el fin único de ayudar á V. S. en la tarea de informarse de lo que ocurre en la provincia de su digno mando, dividida en cantones ó feudos, cuyos señores se llaman los grandes caciques Blanco, Pacheco, Cortijo, Silvela, Groizard, etc., etc.

De otros pueblos sabemos, por ejemplo, que los braceros empleados por el municipio en épocas de parada, por escasez de trabajo, se los reparten proporcionalmente los concejales terratenientes para llevarlos á sus fincas; y de otros sabemos otras cosas que ya irán llegando á conocimiento del Sr. Riu para su corrección. Que en esta patria de Bravo Murillo y Fernández Blanco, de Ayala y de los Groizares ocurren cosas estupendas, tenidas como triviales

Monumento á Castelar

La Comisión provincial ejecutiva para la erección de un monumento á D. Emilio Castelar ha dirigido á aquellos Alcaldes que no respondieron de ningún modo al llamamiento que les hizo, con la siguiente circular:

«Sr. Alcalde de:

Muy s fior nuestro: Ha á medio año que la Comisión provincial ejecutiva para la erección de un monumento á D. Emilio Castelar, se dirigió en súplica á Vd. para que como más conocedor de ese pueblo, entre las personas que le pareciesen más apropiado para el mejor éxito de la obra, nombrase una comisión ó Junta local, que se encargase de arbitrar nombres y cantidades, para dicho fin; ya que al pensamiento concebido tanto ó más importan aquellos que éstas.

No pretendía la comisión á que nos honramos en pertenecer que Vd hiciera imposibles ni muchísimo menos; en su deseo de que el monumento al príncipe de los tribunos del siglo XIX y quizá de todos los siglos, tiempos y edades, fuera verdaderamente nacional, según la aspiración de la Junta de Madrid y de todos los en usiastas por glorias tan legítimas de la nación española, como el insigne Castelar, buscaba en casa localidad de nuestra provincia el concurso de la representación más genuina del pueblo, que son los Municipios, y en su caso los Alcaldes; y al haberlo, si pudo temer que algún vecindario, por indolencia, por natural incuria en los de nuestro país y raza, ó por otros motivos que no queremos señalar, respondiese mal ó no respondiese á nuestro llamamiento, ni por un instante abrigamos la sospecha de que por los que están al frente de dichas corporaciones dejase de contestárenos, siquiera á título de cortesía.

Va á cerrarse la suscripción, quizá más pronto de lo que se crea, y antes de que tal ocurra, esta comisión agradecería á Vd. que le diera cuenta de sus gestiones, para á su vez darla ella á la Junta de Madrid.

Perdone Vd. la molestia que le proporcionamos, y cuente con la consideración de sus afmos s s, q. b. s. m.,

Por la comisión.—El Secretario: Antonio Arqueros.—El Presidente: General Macón,

Los crímenes de Don Benito

No perdimos el tiempo en nuestro penúltimo número, cuando en el suelto que epigrafamos con una frase del juez especial en el célebre crimen de Don Benito, Sr. Tamarón, con aquel hermoso «¡ayudadme!», hacíamos un llamamiento á la conciencia de los vecinos de aquel pueblo, que tuvieran algún dato, alguna idea, alguna sospecha que comunicar á la justicia.

Un republicano progresista de valle,

un doctor distinguido, un ciudadano bien poseído de sus deberes como tal, nuestro querido amigo y correligionario D. Guillermo Paniagua, supo que un joven llamado Tomás Alonso Camacho, guardaba, noticias importantísimas para el esclarecimiento del hecho que aun se agitaba en la penumbra y lo excitó á que declarara, encontrándolo... fácil á hacerlo, dicho sea esto en honor del que no sabemos porqué calló tanto tiempo lo que debía martirizarle el alma.

Habló el nuevo testigo, y habló, según se dice, para producir una impresión tremenda.

El, según se nos refiere, al pasar en la noche de autos por la casa del crimen vió á un sereno que llamaba á ella y en la acera opuesta y no á mucha distancia, á dos hombres bien portados, más alto el uno que el otro, los cuales rehusaron contestarle al dar las buenas noches. Aguijoneado por la curiosidad, y creyendo que se trataba de algun secreto amoroso, se escondió donde pudiera observar sin ser visto, y allí escuchó estas frases, pronunciadas desde el interior de una casa por una voz de mujer: «he dicho que no abro»; oyó luego que á tal negativa contestó el sereno: «Señora Catalina, mire Vd. que eso es preciso»; que una persona abrió luego la puerta, entregando al sereno un bulto que colgó debajo del brazo; que dicho sereno pidió entonces un vaso de agua; que en tanto que la infeliz mujer fué por ella el sereno llamó por señas á los hombres á quienes él viera antes, los que se acercaron de prisa y sin armar ruido, y que no vió más, porque en aquel instante, siguió su camino.

No vió mas, ni hizo falta que lo viera, para que la justicia, con estos detalles, pueda averiguar el resto.

Por virtud de esta declaración, si es como se nos refiere, resulta con una responsabilidad tremenda el sereno; sin cuya mediación no se hubieran realizado los crímenes.

En posesión de todo el secreto el mal aconsejado, el impio, el infame guardia de noche, es de esperar que las dudas desaparezcan pronto, que las tinieblas dejen de serlo en el sumario; que la sombra se co vierta en luz, en el horroroso suceso del hoy tristemente célebre pueblo de Don Benito, conociendo quienes eran los que acechaban la presa á pocos pasos de la casa del crimen que hizo abrir el sereno; quienes los que penetraron en aquella; quienes los que consumaron los crímenes y destruyeron con tanta fereza aquel hogar.

Por nuestro cerebro pasan ideas contradictorias, presentimientos tristes, dudas crueles que tratamos de desechar, que seríamos unos insensatos si las diéramos á luz.

El juez á investigar, á descubrir lo que falta; los que sepan algo, como el Sr. Camacho, á ayudarlo; nosotros, á callar hoy, y á pedir mañana que se cumpla la justicia.

Negociantes de mala fé

En *El Fomento*, semanario que ve la luz en Cáceres, se denuncia el abuso de algunos negociantes en granos que al llevarlos al ferrocarril, los mezclan con arena ó lo humedecen, con objeto de hacerle tomar peso; pues sabido es que estos productos en grandes partidas se compran al peso, y se embalan por lo general en sacos de 100 kilogramos.

Y á tal extremo ha llegado el abuso, que, según dice el citado colega: «Como que ya es cosa muy corriente el ver que los arrieros compran el trigo, por ejemplo, á 43 reales en un pueblo, lo llevan á otro que dista una ó más leguas y lo venden á algunos encargados de compras á 41 y medio ó á 42 reales ¡qué milagro! quizá con más peso que compraron y obteniendo una utilidad superior á la que siempre obtuvieron en su profesión ú oficio.»

No es nuevo en nuestra provincia tampoco este abuso, aunque no tenemos noticia de que entre nosotros haya revestido el escándalo las enormes proporciones que denuncia el periódico cacereño.

Creemos que en el interés y en el crédito de nuestros labradores y negociantes de este ramo está el procurar extirpar el abuso por medios enérgicos y eficaces; al mismo tiempo que las autoridades de los pueblos donde tan adúlteradas mercancías se expendan ó compran deben proceder con mano fuerte contra los defraudadores.

A alguien correspondde más directamente que á nosotros estudiar el hecho y ver de aplicar remedio á los abusos que denunciarnos, tomándolos de nuestro colega *El Fomento*.

Hotentotes

Sentimos honda pena cada vez que, por deberes de la profesión, tenemos que escribir algo, que fuera de las murallas, que más allá de nosotros ha de llevar la noticia de nuestra incultura; lamentamos más que nadie ó tanto como el que mas el que, con ocasión de nuestros escritos, se exagere el maljuicio que de nosotros se tiene formado fuera de nuestra región; pero no es posible pasar sin protestar hechos brutales, ni debemos dejar sin censura atropellos injustos, ni provocaciones vergonzosas, ni inmoralidades punibles. Escrito el sueto *Cinco «vientes»* que leerán en este número los lectores, registramos en la prensa diaria otro acto desmoralizador, otra baladronada salvaje, realizada por dos mozalbetes, por dos aprendices de golfo ó golfos consumados, por dos desgraciados que no sabrán acaso escribir y que quizá no hayan aprendido á trabajar.

No sabemos quienes son los *zulus*, ni nos importa saberlo, porque no es nuestra misión la del policía; sabemos solamente la gracia estúpida que se les ha ocurrido, por la que deseamos sufran correctivo no ligero. Trátase de dos desocupados que se detienen ante una ventana, ocupada por una señorita y por su madre, para vomitar una série de frases del peor género, tales, que de ellas se ruborizarían á solas dos hombres, con tal que no estuvieran completamente depravados; esto era poco; ofendidos porque las dos señoras cerraron para no oír sus indecencias, la emprendieron á pedradas con los cristales, haciendo pedazos algunos de ellos. El atropello no tiene nombre y el castigo debe ser de los que producen el escarmiento.

Estábamos cansado de oír blasfemar de lo divino y de lo humano en la vía pública, por rapazuolos casi balbucientes; habíamos presenciado las pedreas de que eran objeto muchas personas en los sitios públicos; al paso de las mujeres hemos oído infinitas veces indecencias de gran calibre; y hemos visto la naturalidad y la presura con que se miraba la inmoralidad en ciertos sitios; todo esto y más habíamos visto oído y presenciado, pero no podíamos sospechar que á tan adelante se llevaría la inmoralidad, el decoro y la indecencia. Este hecho es de los que se salen de lo ordinario, con ser y haber sido lo ordinario tan gordo en este pueblo.

Es llegado el momento de que las autoridades repriman con verdadero rigor estos escándalos de nuestros analfabetos, de nuestros *zulus*; y en caso de que aquellas no emprendan pronta y enérgica campaña contra éstos desmanes afrentosos, urge que entre los ciudadanos respetables y prestigiosos, secundados por todas las personas de sentimientos honrados, se organice una gran *Liga de la moralidad pública*, para desterrar la basura moral de ciertas costumbres.

¿Que donde debía empezar la acción reformadora de Esta Liga? En la escuela y en el Taller, primeros crisoles donde se limpian de impurezas los sentimientos del hombre. En tanto no se haga algo, ó mucho, mejor dicho, en este sentido, quedarán sin garantías en nuestra población: la debilidad... la honradez... el pudor...

No es Jauja

Según dice un colega, ha llegado á constituir escándalo para los concejales del Concejo pacense la práctica de solicitar gratificaciones, recursos y limosnas que va haciéndose general entre los que todavía creen que es una Jauja abundante el depósito de fondos del Ayuntamiento.

Creemos que sin quitar á la Corporación el derecho de atender de sus fondos comunales estas ó aquellas desgracias de carácter privado ó público, particulares ó colectivas, debe ponerse coto á la fiebre peticionaria de los que toman por oficio el solicitar de aquí y de allá mercedes y donativos.

La actitud de los concejales nos parece buena, pues todo lo que sea cortar abusos es tarea beneficiosa; y por lo que á la distribución de fondos se refiere, así en pequeñas como en grandes cantidades, entendemos que debe irse con todo el tiento posible.

Que no es una Jauja inagotable, dis-

puesta para los desahogados y los postulantes, las arcas del Tesoro municipal.

El incendio de ayer.

A las doce y media de ayer tocaron á fuego las campanas del Concejo y al poco tiempo corrió la voz de que en la finca de Santa Eufracia, á 4 kilómetros de Badajoz, estaba ardiendo una gran hacienda de trigo, propiedad del dueño de la finca D. José Rincón.

Puesto en movimiento el personal de bomberos con el material para la extinción de incendios, á la una próximamente llegaron á la citada finca, empezando los trabajos de localización del fuego, que había hecho presa en una inmensa hacienda de trigo, colocada en medio de otras cuatro ó cinco de diferentes cereales, las cuales corrieron inminente peligro de arder, peligro que trataron de evitar y que consiguieron después de muchos y heróicos esfuerzos los individuos de la escuadra á las órdenes del Sr. Samper, ayudados más tarde por fuerzas de tropa, que acudieron á sofocar el incendio.

Durante las horas de calma era verdaderamente inaguantable el calor horroroso que allí hacia, viendo cómo sudaban gotas de plomo los beneméritos bomberos que tan mezquinamente retribuye la Corporación municipal.

Aislado el devorador elemento, redució el peligro, á la caída de la tarde, hora en que un fuerte viento hizo que corriera el riesgo de incendiarse las haciendas inmediatas á la de que el incendio se había enseñoreado.

A las once de esta mañana diéronse por terminados los trabajos de extinción; siendo muy elogiada la escuadra por las 22 horas de supremos esfuerzos y de eficaces maniobras.

Las pérdidas se calculan de 15 á 20.000 pesetas, estando asegurada la mies incendiada y pareciendo á la generalidad de las personas que no ha obediendo á accidente casual el terrible siniestro, que ha reducido á cenizas más de 2.000 fanegas de trigo próximamente. No han recaído sin embargo sospechas hasta ahora en individuo determinado.

Con ocasión de este incendio, que no ha sido el primero de la temporada y que deseamos sea el último, se ha puesto de manifiesto la maestría y el arrojo del personal que forma nuestra escuadra de bomberos, y la mezquina retribución ¡42 céntimos! que perciben del Ayuntamiento.

Es verdad que todos ó la mayoría de estos tienen alguna otra ocupación para ayudarse á vivir, pero es escandaloso que con motivo de una maniobra, como la que relatamos á la ligera, pierdan dichos individuos dos jornales, percibiendo por toda indemnización un haber de ¡42 céntimos! que le paga el Municipio.

Y hay además otra cosa en esto: Por una de esas anomalías, muy frecuentes en nuestro país, mientras se entrega á los bomberos un uniforme de gala para que lo luzcan en las procesiones cívicas ó religiosas, no se les da ni un pantalón ni una media bota que ponerse cuando han de realizar trabajos, en los que exponen la ropa propia con verdadero desinterés y sin esperanzas de indemnización.

Y como en la ocasión es cuando se echan de ver las deficiencias, aprovechamos esta que nos ofrece el siniestro de ayer para llamar la atención del Ayuntamiento acerca de estos particulares, que, según se nos dice, un concejal piensa llevar á la sesión próxima.

RIMA.

¿Decís que son dichosos porque ríen?
La risa os engañó;
¿Es que quieren ahogar con carcajadas
Los gritos del dolor!

FRANCISCO CIENFUEGOS.

DE AQUI

Y DE ALLÁ

Programa de las piezas que ha de ejecutar en la noche del 5 de Agosto la banda del Regimiento infantería Gravelina núm. 41, en el paseo de San Francisco:

- 1.ª Paso-doble, Morenito.—N. N.
- 2.ª Gavota de las Bellas.—Montesinos.
- 3.ª Alentejo, Pot pourri portugués —Morres.
- 4.ª Valses, Un jour á Seville.—Waldtenfel.
- 5.ª Paso doble, La gracia de Dios.—Roig.

Acompañado de su buena esposa y sobrina en la tarde de mañana saldrá para Mondariz con objeto de tomar aquellas saludables aguas, nuestro querido director D. Pedro Gazapo.

Un viaje feliz les deseamos.

En algunas calles, como en la de San Blas, esquina á la de Arco-Agüero, los sifones del alcantarillado despiden hedor inaguantable. ¿Podría evitarse esta molestia á los vecinos y á los transeuntes?

No nos explicamos el porqué algunos dueños de casas en construcción ocupan con el ripio y materiales casi todo el ancho de las calles, que así resultan apenas transitables.

¿No podría aumentarse el número de asientos en la alameda de eucaliptus? Son muchas las personas que concurren por la noche á este delicioso paseo, y los bancos escasean por esta razón.

También creemos que debía exigirse á todos los dueños de aguaducho que tengan veladores y sillas cómodas. Respecto á valadores hemos visto algunos (en el paseo de San Andrés) que son una verdadera indecencia.

Sabemos que el alcalde ha ordenado á los agentes de su autoridad que no consientan el riego de macetas en los balcones hasta desoués de dadas las doce de la noche. Nosotros hemos visto, sin embargo, caer agua de algunos balcones, antes de esa hora.

¿Dónde estarían los municipales el sábado por la tarde, que ni uno se dejó ver en la calle de San Agustín, mientras se apaleaban de lo lindo dos mozalbetes? Los vecinos pusieron paz entre los dos contendientes, supliendo la falta de policías.

Durante las horas en que tocan en San Francisco las bandas de música hemos visto algunas noches bastantes mendigos postulan o. Ya que no podemos conseguir al ideal de suprimir en las calles la mendicidad, evitese el que en horas intempestivas se moleste á los vecinos.

Tomen nota los delegados del Alcalde de los muchos pordioseros de oficio que reciben con insultos las negativas de limosna.

Como verán nuestros suscriptores en otro lugar del periódico, va viéndose más claro en el proceso de Don Benito. Hágase, hágese la luz, y luz meridiana.

Animense los cobardes y á declarar cuánto pesan.

Han marchado á Montemayor, el secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, D. Antonio Chorot y su buen padre, ambos particulares y estimados amigos nuestros.

En la imprenta de nuestro estimado amigo D. Antonio Arqueros, se han de venta las obras de os más distinguidos literatos y notables sociólogos españoles y extranjeros.

Entre las obras últimamente recibidas, se encuentran las más renombradas de Kropothine, Tolstoy, Máximo Gorki, Faure, Reclús D'Amizzio, Siekiewich (el autor del *Quo Vadis*) y otros.

También se ha recibido una buena colección de manuales y leyes de todas clases y libros de espiritismo.

Los juicios por jurados que debían celebrarse hoy y mañana, se suspendieron, por haber sido incluidos en el indulto real, los acusados.

Cerca de 2000 pesetas se han recaudado entre el comercio y la industria para el pabellón que ha de establecer en la Memoria de Menacho la Cámara Mercantil, accediendo á la invitación que con tal objeto le hizo el Alcalde.

A nosotros no nos parece mal la idea; pero se nos antoja que esa suma como la que va á gastarse el Casino, hubieran estado mejor empleada en otra cosa, en otro festejo.

Por su parte, la Cámara, nos consta que hace tiempo pensó en un número de otra índole, que es lástima no haya podido realizar, porque era de los que sirven de ornamento á un cartel. Otra vez será.

Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado de Mondariz nuestro particular amigo D. Cayetano Rodríguez Medina.

Se ha reunido el Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, y ha acordado que ésta continúe y que aquel siga durmiendo. Pues que sigan.

No es exacto, como dice el *Nuevo Diario*, que solo la comisión de FERIA de nuestro Concejo se reuniera el sábado, para informar sobre algunos asuntos.

La de Propios nos consta que también estuvo reunida y que despachó algunas cuestiones de las que tenía en cartera.

Se han fijado los carteles y se han repartido los programas para las corridas de Agosto, y como anunciamos en número anterior, la lidia estará á cargo de *Quinto, Lagartijillo, Felix Velasco y Saeri*, con sus respectivas cuadrillas.

De paso para Lisboa, hemos tenido el gusto de saludar al notabilísimo violinista, niño Angel Blanco, á quien acompaña el distinguido pianista D. Cristóbal García de las Bayonas.

Piensen celebrar aquí algunos conciertos, que es de presumir estén concurrendos.

En la *Gaceta* se ha publicado un real decreto concediendo prórroga de un año para aprobar sus asignaturas con arreglo al plan de 1880, á los alumnos de la facultad de filosofía y letras que no hayan terminado sus estudios en 1.º de Octubre próximo venidero, fecha en que expiraba el plazo señalado para dar validez académica á los estudios hechos con arreglo al plan antiguo, pero con la limitación de que no pueden cursar las asignaturas que les falten en enseñanza oficial.

A las madres

Ningun niño que se encuentre en ocasión de echar dientes, se muere, si toma la denticina preparada por Navarro, 18 fórmulas 1,80 pesetas. De Gabriel 3 (junto á Descalzas). Tampoco hay calenturas palúdicas que se resistan, tomando las píldoras preparadas por el mismo farmacéutico, teniendo también la propiedad de ser tónico reconstituyente y de efecto seguro para los dolores nerviosos, llamados *Jaquecas*. Caja de 40 píldoras 2,50 pesetas.

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueros. Calle Larga, 48.

SECCION DE ECONOMIA

MAQUINAS SINGER PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19

BADAJOS

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

Carruajes de alquiler

ZURBARÁN, 17, (ANTES LAGARES)

Tarifa de los precios para toda clase de servicios

A Talavera la Real, Valverde de Leganés y Elvas (Portugal), coche de 1 a 6 asientos, 12'50 pesetas; id. de 6 a 10 id., 15 ptas.

A Olivenza, Albuera y Campomaior, coches de 1 a 6 asientos, 15 pesetas; id. de 6 a 10 id., 20 ptas.

A Villar del Rey y Lobón, coches de 1 a 6 asientos 20 ptas; id. de 6 a 10 id., 25 ptas.

A Almodral y Torre de Miguel Somero, coches de 1 a 6 asientos, 22'50 ptas; id. de 6 a 10 id., 27 pesetas.

A Alcinchel, Santa Marta y Barcarrota, coches de 1 a 6 asientos, 30 ptas., id. de 6 a 10 id., 40 pesetas.

A Alburquerque, coches de 1 a 6 asientos, 35 pesetas; id. de 6 a 10 id., 45 ptas.

A Jerez de los Caballeros y Villanueva del Fresno, coches de 1 a 6 asientos 50 ptas., id. de 6 a 10 id., 60 ptas.

A Évora, Caya y La Corchuela, (por una tarde), coches de 1 a 6 asientos, 6 ptas.; id. de 6 a 10 id., 7'50 pesetas.

Servicio a domicilio para todos los trenes, por cada asiento, 0'50 ptas.

Por cada bulto de equipaje, exceptuando los de mano, 0'50.

Por una tarde, no excediendo la distancia de 12 kilómetros, de 1 a 6 asientos, 7'50 pesetas; id. de 6 a 10 id., 10 ptas.

Nota.— Para los sitios no fijados en la precedente tarifa los precios serán convencionales, guardando siempre relación con las distancias y número de asientos expresados en la misma.

Otra.— Siendo esta clase de servicios permanente se reciben avisos a cualquier hora del día o la noche en la calle de

LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece al público, pues además de ser la más surtida, es la que más barato vende.

Grandes surtidos en sederías, lanas, confecciones, tapicerías, batistas, sateñes, brocateles, holandas, retortas, tiras bordadas, género de punto, sombrillas, velos y mantillas de todas clases.

Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

HERNAN-SANZ Y SAAVEDRA

SUCESORES DE

Pedro Lázaro

19, San Juan, 19.

En este acreditado y conocido comercio se acaba de recibir un variado y completo surtido, propio para la estación de invierno.

Ultima novedad en toda clase de adornos para vestidos de señora.

Grandes existencias en lanass, hilos y algodones lavables de la acreditada marca D. M. C.; así como medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, paraguas y bastones.

Tenemos en perfumería mucho y de lo más selecto.

19, San Juan, 19

Perfumería y Pasamanería

DE

LEONARDO RODRIGUEZ

10, calle de San Juan, núm. 10

BADAJOS

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos.

Preciosa colección de paraguas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Importado surtido en géneros de punto de todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el caballo, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabsas para viaje.

Expenduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10.—Badajoz

DROGUERIA

DE

DUARDO CAMACHO.

CALLE SOLEDAD, NÚM. 29.

SUCURSAL: FRANCISCO PIZARRO, 6
BADAJOS.

Drogas y Productos Químicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografía. Especialidad en colores en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas y Bragueros.

Naftalina para preservar la ropa de la polilla.

Esponjas de todas clases.

POLVOS PARA MATAR INSECTOS.

Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas.

Son inofensivos para las personas y animales domésticos.

DISPONIBLE

SEGUN EL PARECER

de las personas inteligentes, no hay café que supere al de la marca «La Estrella», porque reúne las propiedades en aromático cual ninguno y la tonicidad. El tribunal de la opinión pública ha dictado su fallo a favor del café marca «La Estrella» y tostado éste por un procedimiento especial y exclusivo, su dueño ha obtenido por el secreto privilegio de Invención por 20 años: así se explica que este café se tome en el Palacio Real y su Majestad se haya dignado conceder a su aludido dueño, los honores de proveedor de la Real Casa, por R. O. de 17 de Febrero de 1902.

Mañoz Torrero núms. 13 y 15 (antes Gobernador).—Badajoz.

COLEGIO PAX-AUGUSTA

DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

A CARGO DE

D. FELIX CALLEGO,

SUCESOR DE

D. León Pozas y Pozas

GOBERNADOR, 23.-BADAJOS.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matriculas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro. Se facilitan reglamentos.

Disponible

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000

RESERVAS..... 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 Diciembre de 19 1:

Por seguros vida..... Ptas. 269.174.713'88

Id. d. accidentes..... " 86.227.103

Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 21.602.821'99

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotaciones, reducciones de quincenas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y rudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando los respectivos beneficios de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Comisario social: D. Manuel de los Angeles. Delegado a inspección de Extremadura: D. Cayetano Lledo, Arias Montano, 16, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Alameda, 10.—Iscas: D. Gabriel Quintana, D. Francisco Lledo, D. Daniel Caballo y D. Julio Hernández.

LA AMUEBLADORA

Las más bonitas gabinetes, comedores, despachos y ranchales de estilo se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y saguilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Viena. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia prueban se basa nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA
Moreno Nieto, 1 y 7. Badajoz. Teléfono 37 y 7.